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1 Frequenz-Modulation

Ein FM-Sender mit der Trager—Frequenz f. = 900 MHz (Q¢ = 1.87r10951§) wird mit einer Cos—formigen
Nachricht (NF) mit der Amplitude 4 xr = 100 mV und der Frequenz fyr = 10 KHz moduliert. Dabei soll ein
Phasenhub (Modulations—Index) 5 = A® = 1 entstehen. Die Amplitude der FM-Schwingung betrage 2 V.

1 a) Bestimmen Sie die Modulator-Konstante k&, des Senders.

1 b) Skizzieren Sie (betragsmalfiig) das Spektrum des frequenzmodulierten Signals (FM—-Spektrum) in ein-
seitiger Darstellung (fur 4y r = 100 mV). Geben Sie die Grolie der Spektral-Linien an.

1 ¢) Markieren Sie den Frequenz—Hub AF im FM-Spektrum.

1 d) Skizzieren Sie das Spektrum des frequenzmodulierten Signals (FM—-Spektrum) in einseitiger Darstel-
lung (fir 4y r = 500 mV). Geben Sie die GroRe der Spektral-Linien an. Markieren Sie den Frequenz—
Hub AF im FM-Spektrum.

1 e) Geben Sie (formelmafig) die notwendige Bandbreite B;r des Empfangers in Abhangigkeit von der
NF-Amplitude @ an. Skizzieren Sie diesen Zusammenhang Bzr = Bzr(inF).

1f) Skizzieren Sie das Pendelzeiger—-Diagramm flr 4 = 500 mV.

1 g) Skizzieren Sie das Drehzeiger—Diagramm (fir Maximal-Auslenkung) fur 4xr = 500 mV und kontrol-
lieren Sie das Ergebnis mit Hilfe des Pendelzeiger-Diagramms.

2 Winkel-Modulation

Far einen Winkel-Modulator sind zwei Pendelzeiger—Diagramme bekannt. Die Lénge des Pendel-Zeigers
ist in beiden Fallen 2V. Im ersten Pendelzeiger—-Diagramm ist der maximale Phasenhub A®; = +229,2°, im
zweiten ist er A®, = +687,6". In beiden Fallen liegt die gleiche NF-Amplitude i yr = 1V vor.

2 a) Handelt es sich um einen Frequenz— oder um einen Phasen—Modulator? (Aussage formelmafig be-
grunden.)

2 b) Bestimmen Sie das Verhaltnis der beiden NF-Frequenzen %

2 ¢) Skizzieren Sie (betragsmaflig) das FM—-Spektrum zu dem ersten Pendelzeiger—Diagramm. Welche Wer-
te in dieser Skizze konnen aus den bisherigen Angaben nicht entnommen werden und mussen daher
fur die Skizze frei gewahlt werden?

2 d) Bestimmen Sie die Modulator-Konstante kyw s aus dem zweiten Pendelzeiger—-Diagramm fir den Fall,
daf hierfar die Nachrichtenfrequenz 5 KHz betragen hat.
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